

# 千年华北大地 赶场浚县古庙会

文·图/周 详 王雯娟

每年农历正月十五、十六，浚县都会举行盛大的庙会，庙会充分展示浚县以村镇为单位的民间的汉族民俗表演节目，表演的队伍穿过县城到会场从大伾东山大佛到浮丘西山的云霞仙子延绵近十里。各地前来赶庙会的人，人山人海，热闹非凡。那里的民俗表演具有自己的特色，有许多古装戏是根据古代的典故演义而来，有些传统节目距今已有千余年历史。



## 民俗狂欢节

河南浚县，古称黎阳，隶属鹤壁市管辖，是该省八座国家历史文化名城中唯一一座县级国家级历史文化名城。浚县拥有浓厚的历史文化，美丽的自然风景，人杰地灵，先民居住历史最早可上溯到六千年前，更重要的是在浚县历史文化和风景完美地结合在了一起，让人们在观赏自然景观的时候受到历史文化的熏陶。

浚县庙会（又称浚县正月古庙会）活动贯穿于每年的整个农历正月，一直到二月都熙熙攘攘，非常热闹，是华北地区传统农历新年必游的景点和项目，体味中国年味儿的好去处。浚县庙会既有着“华北第一古庙会”之美誉，还被德国一民俗学者称为“中国老百姓的狂欢节”。

浚县正月古庙会起源于后赵皇帝石勒开凿伾山大佛时期，至今已有1600年历史，与山东泰山庙会、山西白云山庙会和北京妙峰山庙会并称华北地区四大庙会。当时的人们集结进香、朝山拜佛，庙会由此形成，只是规模较小，人数也少。随着浚县县城千余年的发展变迁，庙会规模也逐渐扩大，到明代形成了浚县正月古庙会的基本规模。如今，浚县正月古庙会会期从正月初一到二月二长达一个月，还保持着明清特色。

庙会期间有着丰富的民俗表演。这些民俗表演有着自己的特色，有许多古装戏是根据古代的典故演义而来，有些传统节目距今已有千余年的历史。会上三层人叠起的高跷、太师椅上高空翻滚的舞狮、盘鼓、秧歌、旱船等丰富多彩的民间社火表演相信都会让你大饱眼福。



2



3

1 古庙会游行队伍从大伾山的山门前出发，熙熙攘攘，一路向山顶迈进……

2 这里的民俗表演有着自己的特色，图为翩翩少年的婀娜舞姿。

3 众多豫剧元素被融入到了游行当中，具有浓郁的河南乡土特色。



## 大伾山泥咕咕

浚县大伾山因存有中国最早、北方最大的大石佛而著称于世。浚县正月古庙会就是围绕着这座山和这座佛而组织和发展起来的。因而，每到正月，这里的香客不断。

泥咕咕是浚县民间对泥塑小玩具的俗称，因其尾部有两小孔，吹时发出“咕咕”的声音，故称“泥咕咕”。2006年5月20日，泥咕咕经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。据《资治通鉴》载，隋末农民起义军与隋军争夺黎阳仓，瓦岗军首领李密手下有一员叫杨圯的大将在此屯兵，得杨圯屯村名。当时军中有一些士兵会捏泥人，为纪念在战场上阵亡的将士和战马，他们用当地的胶泥捏塑泥人、泥马。后来军队中一些人员就地安置，这门手艺便流传了下来。■

### TIPS

1. 浚县隶属河南省鹤壁市，交通十分便利。京广铁路、京港澳高速公路和107国道纵贯南北，鹤濮高速公路、山西至濮阳等干线公路横穿东西。浚县距鹤壁市20公里，距郑州165公里，距河北邯郸132公里，距山东聊城229公里，距山西长治297公里。
2. 去浚县可乘京广高铁到鹤壁东站（高铁站）下车出站，鹤壁有到浚县的公交车。



- 1 舞龙是整个游行队伍中极其博眼球的项目。在这个表演中，游行达到一个小高峰。
- 2 以12生肖为题材的全手工捏制和徒手彩绘的浚县泥咕咕，绝对是馈赠好友的佳品。我送给国外朋友的礼物就是这组生肖泥咕咕，深得他们喜爱。
- 3 斑鸠是浚县泥咕咕的标准组件，纯手工制作，价格和质量参差不齐，釉彩和色泽是选购泥咕咕需要注意的两点。